

宪法进农村 谱就惠民曲

我镇举办“宪法进农村”法治主题活动

□记者 丁霞
通讯员 金维杰 报道

本报讯 12月3日,以“唱响宪法主旋律,共谱法治惠民曲,为全面推进乡村振兴保驾护航”为主题的“宪法进农村”法治主题活动在青岛西海岸新区泊里镇大集举行。

活动由山东省农业农村厅、青岛市农业农村局和西海岸新区农业农村局联合主办,泊里镇人民政府承办。活动针对新阶段农业农村现代化法治需求和农民群众关注的热点问题,推出了法治文化宣传长廊、法律咨询服务、普法微视频展播、法治讲堂、有奖竞猜等形式多样的活动,用群众喜闻乐见的方式解读宣传宪法,让群众听得明白、看得欢乐、记得清楚,提高农民群众的法治意识和法治素养,营造农民群众自觉尊法、学法、守法、用法的良好氛围,让法治的春风吹进千家万户。

“宪法进农村”主题活动是宪法宣传系列活动的一部分。在泊里大集上,法制宣传条幅、标语、展板和挂图随处可见,许多赶集的人驻足停留,就自己关心的问题在书本上



活动现场设置了法律咨询服务台。□记者 丁霞 报道

寻找着答案;有的人干脆坐下来,同现场专家亲切地交谈着,有的还互留电话、加上微信,希望以后保持沟通。灵活的便民措施和丰富多彩的上门服务内容,为弘扬宪法精神和实施乡村振兴战略营造了浓厚法治氛围。

区级非物质文化遗产泊里锣鼓等文艺团队还在活动现场进行了精彩的表演。

除此之外,现场同时设置了普法宣传展台和法律咨询服务台,为群众发放《中华人民共和国宪法(宣誓本)》《中华人民共和国种子法》

《农药管理条例》《农民群众学法用法简明读本》等法律法规宣传资料,来自省、市、区的法律工作人员用多媒体设备向群众讲解有关法治乡村建设等方面的内容,通过实际案例,现场解读农民工权益保障、土地承包、合同纠纷、婚姻家庭、财产继承、道路交通等热点问题,为群众答疑解惑。

近年来,泊里镇狠抓法治建设,社会治理水平整体提升,全镇到处呈现“村庄美、产业兴、农民富、环境优”的景象。

在推进全镇经济建设快速发展的同时,泊里镇还大力推进乡风文明建设,丰富群众精神文化生活,是“全国生态文明先进乡镇”“全国新型城镇化示范镇”“中国区域十佳最具投资营商环境镇”“中国建设美丽乡村典范镇”“山东省文明镇”“山东省美丽宜居小镇”“山东省文化特色建设示范镇”,不久前还刚刚荣获山东省“经济实力十强镇”和“2020年世界智慧城市治理与服务奖”等殊荣,良好的发展前景和平安和谐的人居环境成为群众安居乐业的新乐园。

帮扶“一对一”,扶贫蹚新路

我镇将精准扶贫纳入社会治理平台,结对帮扶巩固脱贫攻坚成果



□本报记者 丁霞

近日,记者在泊里镇采访了解到,自2018年9月,该镇制定了镇村干部“一对一”结对帮扶制度,选拔448名镇村干部对现有建档立卡贫困户实施结对帮扶,每月入户走访,坚持扶志与扶智相结合,切实巩固好脱贫攻坚成果。通过“一对一”精准帮扶,扶贫工作群众满意度有了极大提升。

▶泊里镇为贫困户提供家庭医生和健康扶助服务。



另外,落实住房保障政策,实施危房改造和居住环境提升工程,解决贫困户住房安全和居住环境问题777个;落实饮水安全政策,将39个村和2个城市居委会纳入自来水管网集中供水,单村供水的均安装净水器且为贫困户提供免费水卡和免费送水服务。

贫困户变身保洁员 创新探索特色扶贫

近年来,泊里镇对“社会治理+精准扶贫”工作模式不断进行研究和探索,将精准扶贫工作纳入社会治理平台。

根据贫困户家庭环境卫生、身体健康状况等标准,将贫困户分为ABC三类,实行间隔2周、3周、4周走访的“234”走访制,及时掌握贫困群众的基本情况和困难诉求,并按照“有事报事、无事报动态”的工作要求,把贫困户实际情况实时上传至泊里镇社会治理大数据平台,再转办到相关责任单位予以解决。

同时,泊里镇还创新开发扶贫公益岗位,从各村建档立卡贫困户中聘用有劳动能力的贫困人口为居家保洁员,每名保洁员在本村或邻村帮助2-6户长期卧床和无劳动能力的贫困户开展家庭环境卫生保洁,达到居住环境“三净”要求。目前共有10名从事扶贫公益岗位的居家保洁员和3名公共卫生保洁员,为35户失能或半失能贫困户提供居家保洁服务,为提升村容村貌贡献力量,形成既利于环境提升又利于稳定增收的长效机制。

结对帮扶照料多年 真情温暖贫困家庭

近日,泊里镇后草场村的李梅一大早便来到该镇社会事务中心,给该中心工作人员杨成形送锦旗,感谢杨成形这些年对其母亲的帮扶与照料。据了解,李梅的母亲是杨成形的“一对一”结对帮扶对象。

“我母亲瘫痪多年,生活不能自理,这些年,多亏了杨成形的多方面照顾,帮着收拾房子、申请护理床等等,让我们全家人都很感动。”李梅告诉记者,之前母亲的房子还因年久失修,屋子漏雨、顶棚破损,居住很不方便。杨

成形帮着忙里忙外,张罗着修缮房屋、粉刷墙面等,还添置了厨房用具、衣橱等家具。

泊里镇扶贫办公室负责人崔航告诉记者,2019年,泊里镇根据“环境提升、问题清零”的要求,帮扶责任人入户查看贫困户居住环境,根据“三净四无五有”的标准查找问题,为贫困户提升居住环境。2020年帮扶责任人全面参与脱贫攻坚“十看十改”和遍访核查等活动,推动贫困户居住环境和脱贫档案实现提升。

落实“一把手”负责制 贫困户走访全覆盖

2016年初,泊里镇出台《泊里镇精准扶贫工作实施方案》,成立以党委书记为组长的精准扶贫开发领导小组,实行镇村两级“一把手”负责制,并经专题会议讨论研究后决定,以镇党委书记和村党组织书记带头开展扶贫对象遍访行动,实现扶贫对象走访镇村两级全覆盖。

近年来,泊里镇严格落实教育保障政策,分阶段为908人次贫困在校生发放教育生活补助费118.325万元,为111人次接受中、高等职业教育的贫困在校生发放雨露计划教育补助费30.6万元;落实医疗保障政策,投资300万元,为572户贫困户提供家庭医生和健康扶助,贫困人口在第三人民医院住院医疗费用全免。